

# 崂山道教音乐的传承与发展

马珊珊（河南省平顶山学院音乐系 467000）

**摘要：**音乐与旅游相结合在当今社会已成为一种新型潮流。音乐依靠自身独特的艺术魅力与旅游有着自然的联系，在旅游胜地，如果有音乐的参与，游客不仅可以游览名胜古迹，了解当地的文化传统，同时还可以欣赏或者了解当地的音乐文化。所以，对于音乐文化的合理开发可以提高旅游的整体质量。无论是在中国还是国外都有很多将音乐与旅游相结合的成功例子，例如，奥地利的首都—维也纳金色大厅，众所周知，古今中外有名的音乐家都会在维也纳金色大厅举办自己的演唱会，我国的音乐艺术家宋祖英、王宏伟、廖昌永都在此举办过演唱会。还有澳大利亚的悉尼歌剧院，以它独特的建筑和音乐歌剧而闻名世界。回到中国，北京是中国的首都，它不仅仅是我国政治经济旅游的中心，更是因京剧而闻名天下。

**关键词：**崂山；道教音乐；旅游；传承

道教是中国土生土长的宗教，青岛崂山是中国道教重要的发源地之一，悠久的崂山道教文化，在中国道教发展史上占有举足轻重的作用。有着2000多年历史的崂山道教音乐更是崂山道教文化的一朵奇葩。

## 一、崂山道教音乐与本地旅游

崂山作为道教名山，其音乐有着自身独特的艺术魅力。要充分发挥道教音乐的作用，不仅让游客观赏到奇特的自然景观，更应该让游客听到和感受到美好的事物，从而给游客留下难忘的回忆。在崂山地区，道教作为其主要的旅游资源，充分利用和开发本地区的道教音乐，能够丰富崂山道教文化旅游的真正内涵，为道教旅游业注入了新鲜的血液。目前，伴随着青岛经济文化的快速发展，崂山地区的传统文化也越来越受到研究人员以及各地游客的重视。瑰丽的山海奇观以及神秘的宗教文化丰富了崂山的旅游内容，由于开发深度不够，崂山道教音乐这一特色文化还没有充分发挥。

### （一）目前崂山旅游的不足之处

崂山景区景点的分布不均，例如：从华严寺到以道教文化为主的太清与上清，因为山路崎岖大约需要三个小时的时间，地理结构的不均使旅游不能给游客留下全面的感受和体验。

崂山道教音乐的活动对象和时间限制性都较大，活动对象主要在崂山道士与道教信徒间举行，且活动没有固定的时间，不利于文化的传播。

### （二）崂山地区旅游开发的建议

对于音乐的理解不仅仅局限在会演唱一首歌曲或者记住一首歌曲的歌词，而在于领会音乐其中所包含的感情和寓意，并从中释放自己的心，达到修身养性的目的。

第一，鼓励道士在崂山的林间山道上播放有特色的道教

音乐，此时播放的道教音乐尽量是民间音乐元素较强的，这样有利于游客对旋律的掌握，从而提高道教的文化地位和崂山道士的知名度。

第二，向西部地区学习，有首歌《青藏高原》，这首歌可以说是家喻户晓。无论年老者还是年幼都会哼唱几句，我们就会从歌词了解西部拥有千年的历史，一座座山紧紧相连的景象。从旋律上，明显感觉到它与江南的音乐不同，从而推进了西部地区旅游业的发展。对于崂山道教音乐而言，崂山区文化局应鼓励创造具有崂山地区风格的歌曲，使崂山的音乐得到发扬。

第三，对于崂山道教音乐本身而言，对其进行整理或者进行包装，同时利用媒体或书本进行大力的宣传和学习，这样可以使更多的人通过崂山的道教音乐了解崂山，也可使崂山本地的青年一代了解本土音乐的风格，从而促进崂山旅游业的发展，增强崂山旅游的文化性。

崂山道教音乐与崂山旅游发展相互促进、相得益彰。崂山道教音乐与崂山旅游逐渐将形成一种良性互动关系，旅游带动音乐，音乐促进旅游。

## 二、崂山道教音乐的保护

现代社会，各国间文化交流越来越频繁。在这样一个时代，最具民族特色而又为世界所普遍接受的非文化遗产更加显示出独特的魅力。在此基础上，民族与世界、传统与现代在不断的交流与融合，发展和保护具有地区特色的民族民间音乐文化是一项重要任务。崂山道教音乐是青岛最为古老的文化资源之一，在中国道教音乐史上有着举足轻重的地位，而中国道教音乐文化的广泛传播，也提高了崂山道教音乐在国内的影响。保护崂山道教音乐及其历史与文化是当前的一项重要任务。

### （一）目前的保护措施

第一，现对崂山道教音乐文化研究成果进行整理，例如对现有文字和曲谱以及乐器进行归类、存档，对遗失资料进行及时的查找、补救。

第二，政府的高度重视，2008年6月崂山道教音乐已列入国家非物质文化遗产名录。

第三，崂山区非物质文化遗产节的举办，2010年起，每年的正月崂山区都会举办非物质文化遗产节，为期五天，内容丰富，包括崂山道教音乐、沟崖高跷、民间剪纸、抖空竹等。通过这种方式来向广大的人民群众宣传崂山区自己的民族文化。在非物质文化遗产节上，每天平均有1到3万的人民群众到场参观。这说明人们已经越来越重视非物质文化遗产。参加演出的除了有崂山区本土的文化遗产，还有例如北京的京西太平鼓、河北沧州的舞狮、辽宁的海城高跷等，在了解本地文化的同时也欣赏其它地区的非物质文化。

### （二）建议保护措施

第一，崂山区文化局还应对崂山道教音乐一些传统和有价值的仪式活动、传统信仰等进行调查、记录和整理。适当时候可以建立崂山区的非物质文化遗产保护协会，做专门的研究工作。开展对崂山道教音乐挖掘、保护等方面的课题研究。

第二，组织“道教音乐培训班”，由道乐团专业人员负责培养后备人才，培养接班人，广泛接纳音乐人才，对道教乐团的队伍进行扩充。

# 近现代和声及其听觉训练

励君玉 (江苏省南京晓庄学院 210000)

传统大小调功能和声体系自拉莫归纳创立后, 经过了两个世纪的发展终于接近穷途末路, 不再满足勇于创新的作曲家们的胃口。浪漫主义晚期, 功能和声瓦解的趋势已有呈现, 对其进行瓦解的手段多种多样, 下面笔者将选择一些较为常见的作一个概述。

## 一、调的思维

调的思维发展有两条主要脉络: 调式音列和调性中心。前者在复古与创新的基础上有着和而不同的发展, 后者则由点及面, 发展方向多元, 却都趋向于对音乐整体的统一。

### 1. 调式音列

中世纪教会调式音列再次出现, 各国民间音乐的调式音列也被运用于创作音乐之中。但是, 近现代的作曲家们在使用这些调式音列时, 只是“复古”了其结构形式部分, 而大大扩展了其运用手法。单一调式已不再使用, 同色彩和不同色彩调式的综合运用是较为主要的一种手法。调式变音解放了功能意义中的变化音, 突出了变音的色彩性。

除了挖掘中古调式、民间调式以外, 创新的“人工”调式也是近现代音乐作品中的一部分素材。最常见的如半音阶、全音阶、八声音阶等, 这类音阶更加突显出对音列中每个音的“平等对待”。还有一些是作曲家为了表现特定音乐作品形象而创作的个性化人工音阶。

### 2. 调性中心

随着近现代和声的不断发展, 调性的扩张也愈演愈烈。调性中心的转变和游离, 从其距离和方式来说, 都是多姿多彩。泛调性和无调性的出现, 更是让中心模糊, 直至中心音不复存在。

调性中心由单一扩展到多个。以某几个音同时作为调性的中心, 或者将游移的几个调中心视为同一的。当然, 调中心的不断扩展, 也能导致中心的消失。

## 二、和弦结构

在传统功能和声中, 以三度叠置的和弦结构为基础。在近现代和声中, 有两大分支: 其一是以传统和弦结构为基础, 但加以复杂化的改变; 另一手段则是彻底颠覆三度叠置的原则。

### 1. 以三度叠置为基础

在以三度叠置为和弦构成基础的这些现代和声手法中, 有一个共同点: 它们沿用传统功能和声中的形式, 但改变其

第三, 政府党政机关以及文化局应鼓励举办类似于“崂山区非物质文化遗产节”这类意义深远的活动, 同时, 注重采访宣传道乐团所举办的各种类型的活动。例如: 祭海仪式、祈祷仪式、斋醮仪式、科仪活动等。

最终, 让崂山道教音乐成为全世界各个知识阶层和民众了解青岛、了解崂山的一个重要窗口, 从而具备了可与海尔、青岛啤酒等著名商业品牌相媲美的文化品牌价值。

意义, 将原本需要解决的音、需要依附于其它要素的音, 以独立的意义来呈现。下面列举几种:

**高叠和弦:** 古典浪漫时期的高叠和弦一般为九和弦, 它只用于调内几个最基本的音级, 和弦音有所省略, 一般不用转位, 功能意义仍然鲜明, 七音、九音处理为需解决的不协和音, 其标志性的和弦是属九。晚期浪漫派以后, 高叠和弦在传统形式的基础上有了新的发展, 九和弦中的七音与九音被赋予了独立的意义, 和弦也被不断“叠高”。这不仅从数量上丰富了音乐素材, 也使每个素材的运用更为灵活多样。

**复合和弦:** 高叠和弦的出现必然导致复合和弦思维的产生。任何一个高叠和弦都可以被看做是两个或两个以上相邻或相接的三和弦。与高叠和弦一样, 复合和弦在传统和声中已经运用, 手法以强大的功能和声为基础, 其中最典型的便是以主、属两音为低音、持续音或结构音。在近现代和声中, 复合和弦也脱离了大小调功能和声体系的束缚, 在音乐作品中以独立的形象出现。

**附加音和弦:** 指在和弦中加添了原来没有的音而改变了和弦结构特性的基本和声构成, 附加的音一般与原和弦某音成二度关系。这一手法亦是由传统和声发展而来。倚音和弦在古典浪漫时期已十分常见, 瓦格纳把倚音和弦的形态发展到顶点。在近现代和声中, 倚音的解决音消失、或两者同时发音, 即产生了独立的附加音和弦。

### 2. 非三度叠置

非三度叠置和弦也并非是完全不用三度音程, 而是彻底的否定传统功能和声的和弦构成。“非三度”中有一部分是以否定三度叠置为原则, 如四度叠置、二度叠置; 另一部分则是以否定“规律”为原则, 如偶成和弦、性格和弦、十二音序列和弦。

这些和弦结构共同点在于不论从听觉还是视觉, 几乎都打破了传统和声思维。但每种和弦结构都拥有独特的刻画力量, 来描述作曲家想表达的音乐形象。

## 三、和声进行

在近现代和声中, 传统和声被复杂化或是彻底颠覆, 调的思维与和弦结构都发生了很大改变, 和声进行方式的发展和创新也不容小觑。

前两个要素对和声进行的影响是十分直接的: 即便和声进行照旧, 调式音列的改变亦能使效果判若二人。而和弦结

## 参考文献:

- [1]任颖危.《崂山道教史》[M].中央编译出版社, 2009.
- [2]陈振涛.《崂山道乐初探》[M].1986.
- [3]唐丽.道教音乐与崂山旅游[J].北京第二外国语学院学报 2007.
- [4]王欣.千年古韵崂山道教音乐[J].崂山区文化局, 2000.
- [5]李亚群.崂山道乐溯源[J].中国档案报, 2006.